

පඨමසංඝඤ්ඤාදේශනාපදාං

1. තෙන සමයෙන බුද්ධො භගවා රාජගහෙ විහරති වෙච්චතෙ කලඤ්ඤානිවාපෙ. අථ බො දෙවදනො යෙන කොකාලිකො කටමොරක- නිසාකො බණ්ඩදෙවියා පුතො; සමුද්දනො තෙනුපසංඝමි, උපසංඝමිනා කොකාලිකං කටමොරකනිසාකං බණ්ඩදෙවියා පුතං සමුද්දනං එතදවොච: “එථ මයං ආට්ඨසො සමණස්ස ගොතමස්ස සංඝඤ්ඤාදො කරිස්සාම චක්ඛඤ්ඤානි”. එවං චුතො කොකාලිකො දෙවදනං එතදවොච: “සමණො බො ආට්ඨසො ගොතමො මහිද්ධිකො මහානුභාවො. කථං මයං සමණස්ස ගොතමස්ස සංඝඤ්ඤාදො කරිස්සාම චක්ඛඤ්ඤානි”. එථ මයං ආට්ඨසො සමණං ගොතමං උපසංඝමිනා පඤ්ච වජ්ඣති යාචිස්සාම: “භගවා භනො අනෙකපරි- යායෙන අපච්චස්ස සනතුට්ඨස්ස සලලෙබස්ස ධුතස්ස පාසාදිකස්ස අපචයස්ස විරියාරමහස්ස චණණවාදී”. ඉමාති භනො පඤ්ච වජ්ඣති අනෙකපරියායෙන අපච්චනය සනතුට්ඨියා සලලෙබාය ධුතාය පාසාදිකාය අපචයාය විරියාරමහාය සංවත්තනති:

“සාධු භනො භික්ඛු යාවජ්චං ආරඤ්ඤාකා අස්සු, යො ගාමනාං ඔසරෙය්‍ය වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය.

යාවජ්චං පිණ්ඩපානිකා අස්සු, යො නිමනනං සාදිසෙය්‍ය වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය.

යාවජ්චං පංසුකුලිකා අස්සු, යො ගහපතිවීචරං සාදිසෙය්‍ය වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය.

යාවජ්චං රුකබමුලිකා අස්සු, යො ඡනනං උපගචෙජ්ජය්‍ය වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය.

යාවජ්චං මච්චමංසං න බාදෙය්‍යං, යො මච්චමංසං බාදෙය්‍ය වජ්ජං න චුසෙය්‍යා”ති.

ඉමාති සමණො ගොතමො නානුජානිස්සති. තෙ මයං ඉමෙති පඤ්චති වජ්ඣති ජනං සඤ්ඤාපෙස්සාමාති. සකකා බො ආට්ඨසො ඉමෙති පඤ්චති වජ්ඣති සමණස්ස ගොතමස්ස සංඝඤ්ඤාදො කාතුං චක්ඛඤ්ඤාදො. ලුබ්භසනා හි ආට්ඨසො මනුස්සා”ති.

2. අථ බො දෙවදනො සපරිසො යෙන භගවා තෙනුපසංඝමි, උපසං- ඝමිනා භගවනං අභිවාදෙත්වා එකමනං නිසීදී. එකමනං නිසීනො බො දෙවදනො භගවනං එතදවොච: “භගවා භනො අනෙකපරියායෙන අපච්චස්ස සනතුට්ඨස්ස සලලෙබස්ස ධුතස්ස පාසාදිකස්ස අපචයස්ස විරියාරමහස්ස චණණවාදී. ඉමාති භනො පඤ්ච වජ්ඣති අනෙකපරියායෙන අපච්චනය සනතුට්ඨියා සලලෙබාය ධුතාය පාසාදිකාය අපචයාය විරියාරමහාය සංවත්තනති.

3. 10.

ප්‍රථම සයිසහෙදගිකපදය

1. එසමයෙහි භාග්‍යවත් බුදුහු රජගහනුවර කලඤ්ඤනිවාප නම් වූ වෙළවනයෙහි වැඩ වෙසෙන සේක. එකල්හි දෙව්දන් තෙම කටමොරකතිසසක නම් කොකාලික යම් තැනෙක්හි ද බණ්ඩදෙවියගේ පුත් සමුදදදහන යම් තැනෙක්හි ද එතැන්හි එලඹ කටමොරකතිසසක කොකාලිකට ද බණ්ඩදෙවියගේ පුත් සමුදදදහනට ද මෙසේ කී ය: “එව ඇවැත්නි, අපි මහණ ගොයුම්හට සමසහෙදය කරමිහ. චක්‍රහෙදය කරමිහ” යි. මෙසේ කී කල්හි කොකාලික දෙව්දන්හට මේ කී ය: ඇවැත්නි, මහණ ගොයුම්හු මහත් සාදධි ඇත්තාහ, මහත් අනුභාව ඇත්තාහ. කිසෙයින් අපි මහණ ගොයුම්හට සමසහෙද කරමෝ ද චක්‍රහෙද කරමෝ දැ? යි. එව ඇවැත්නි, අපි මහණ ගොයුම්හු කරා එලඹ පඤ්චවස්තුන් ඉල්ලා සිටුමිහ: සවාමිනි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ, නොයෙක් අයුරින් අලොච්ඡ බව, සනතුෂට බව, සලලෙබය, ධුතගුණය, ප්‍රසාද එළවන බව, අපවය, චියඝාරමහය පිලිබද ගුණ කියන සුල්ලහ. සවාමිනි, මේ පඤ්චවස්තුහු අලොච්ඡ බවට සනතුෂට සලලෙබයට ධුතගුණයට ප්‍රසාද එළවන බවට අපවයට චියඝාරමහයට වැටෙත්.

“සවාමිනි, හිඤ්ඤු යාවජ්ජවයෙන් ආරණ්‍යක වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් ග්‍රාමාන්තයට වදනේ නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය.

යාවජ්ජවයෙන් පිණ්ඩපාතික වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් නිමනුණ ඉවසා නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය.

යාවජ්ජවයෙන් පාගුකුලික වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් ගැහැවි- සිටුරු ඉවසා නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය.

යාවජ්ජවයෙන් වෘක්‍ෂමූලික වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් සෙවනකට එළඹේ නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය.

යාවජ්ජවයෙන් මනසමාංශ නො වළදන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් මනසමාංශ වළද, නම් වරද ඔහු පහස්නේ යි.

මේ වස්තුන් ශ්‍රමණ ගෞතමයෝ නො අනුදන්තාහ. අපි මේ වස්තුන් කරණ කොටගෙන ජනයා දන්වාලමිහ” යි. ඇවැත්නි, මේ පඤ්චවස්තුන් කරණ කොටගෙන මහණ ගොයුම්හට සමසහෙද කරන්නට චක්‍රහෙද කරන්නට හැකියා. ඇවැත්නි, යම් හෙයකින් මනුෂ්‍යයෝ රුක්‍ෂප්‍රසන්නයෝ ද එහෙයින්” යි.

2. ඉක්බිති දෙව්දන් තෙම පිරිස් සහිත වූයේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ කරා එලඹ භාග්‍යවතුන් වහන්සේට අභිවාදනය කොට එකත්පස් ව භිදගන. එකත්පස් ව හුන් දෙව්දන් භාග්‍යවතුන් වහන්සේට මෙපවත් කී ය. සවාමිනි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ නොයෙක් අයුරින් අලොච්ඡ බව සනතුෂට බව සලලෙබය ධුතගුණය ප්‍රසාදික බව අපවය චියඝාරමහය පිලිබද ගුණ කියන සුල්ලහ. සවාමිනි, මේ පඤ්චවස්තුහු නොයෙක් අයුරින් අලොච්ඡ බවට සනතුෂට සලලෙබයට ධුතයට ප්‍රසාදික ගුණයට අපවයට චියඝාරමහයට වැටෙත්.

“සාධු භනො භික්ඛු යාවජ්චං ආරඤ්ඤකා අස්සු, යො ගාමනතං ඔසරෙය්‍ය, වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය. යාවජ්චං පිණ්ඩපානිකා අස්සු, යො නිමනනං නං සාදිසෙය්‍ය, වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය. යාවජ්චං පංසුකුලිකා අස්සු, යො ගහපතිවීචරං සාදිසෙය්‍ය, වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය. යාවජ්චං රුකකමුලිකා අස්සු, යො ඡතනං උපගචෙඡ්‍ය, වජ්ජං නං චුසෙය්‍ය. යාවජ්චං මච්ඡමංසං න බාදෙය්‍යං, යො මච්ඡමංසං බාදෙය්‍ය, වජ්ජං නං චුසෙය්‍යා”ති. “අලං දෙවදත්ත, යො ඉච්ඡති ආරඤ්ඤකො හොතු, යො ඉච්ඡති ගාමනො විහරතු, යො ඉච්ඡති පිණ්ඩපානිකො හොතු, යො ඉච්ඡති නිමනනං සාදියතු, යො ඉච්ඡති පංසුකුලිකො හොතු, යො ඉච්ඡති ගහපතිවීචරං සාදියතු. අට්ඨමාසෙ බො මයා දෙවදත්ත, රුකකමුලසෙනාසනං අනුඤ්ඤනං, තිකොට්ඨපරිසුඬං මච්ඡමංසං අදිට්ඨං අසුතං අපරිසංඝිතිනන්ති. අථ බො දෙවදත්තො න භගවා ඉමාති පඤ්ච වජ්ජති අනුජානාතීති භට්ඨො උදගො සපරිසො උට්ඨායාසනා භගවනො අභිවාදෙත්වා පදකම්ණං කත්වා පකකාමි.

3. අථ බො දෙවදත්තො රුජගහං පවිසිත්වා පඤ්චති වජ්ජති ජනං සඤ්ඤපෙසි: “මයං ආට්ඨසො සමණං ගොතමං උපසංඝමිත්වා පඤ්චවජ්ජති යාවිමහ: භගවා භනො අතෙකපරියායෙන අපට්ච්ඡස්ස -පෙ- යාවජ්චං මච්ඡමංසං න බාදෙය්‍යං, යො මච්ඡමංසං බාදෙය්‍ය වජ්ජං නං චුසෙය්‍යා”ති. ඉමාති සමණො ගොතමො නානුජානාති. තෙ මයං ඉමෙහි පඤ්චති වජ්ජති 1සමාදය වත්තාමා”ති. තත්ථ යෙ තෙ මනුස්සා අස්සඬා අපපසනා දුබ්බඬානො, තෙ ඵවමාහංසු: “ඉමෙ බො සමණො සකාපුත්තියා ඩුතා සලොබ්චුත්තො, සමණො පන ගොතමො බාහුලිකො බාහුලාය වෙනෙති”ති. යෙ පන තෙ මනුස්සා සඬා පසනා පණ්ඩිතා බුද්ධිමනො, තෙ උජ්ඣායන්ති බීයන්ති විපාවෙනති: “කථං හි නාම දෙවදත්තො භගවතො සංඝභෙදය පරකකම්ඤ්ඤති චකකභෙදයා”ති.

4. අසෙසාසුං බො භික්ඛු තෙසං මනුස්සානං උජ්ඣායන්තානං බීයන්තානං විපාවෙනානං. යෙ තෙ භික්ඛු අපට්ච්ඡ, තෙ උජ්ඣායන්ති බීයන්ති විපාවෙනති: “කථං හි නාම දෙවදත්තො භගවතො සංඝභෙදය පරකකම්ඤ්ඤති චකකභෙදයා”ති. අථ බො තෙ භික්ඛු භගවතො ඵනමත්ථං ආරොචෙසුං -පෙ- “සච්චං කීර ත්ථං දෙවදත්ත සංඝභෙදය පරකකම්ඤ්ඤති චකකභෙදයා”ති. “සච්චං භගවා” විගරහි බුද්ධො භගවා: කථං හි නාම ත්ථං මොඝපුරිස සංඝභෙදය පරකකම්ඤ්ඤති චකකභෙදය. තෙනං මොඝපුරිස, අපපසනානං වා පසාදය -පෙ- ඵවඤ්ච පන භික්ඛවෙ ඉමං සිකාපදං උද්දිසෙය්‍යාථ:

1. “පඤ්චවජ්ජනීති” වන්නෙබ්බපි “න මයං ඉමෙහි පංචති වජ්ජති” ජනං සඤ්ඤපෙසොමාති අභිණ්භපරිචිතකකචසෙන චුත්තන්ති. ස. පාසාදිකා.

“සව්‍යාමිතී, භික්ෂුහු යාවජ්ජවයෙන් ආරණ්‍යක වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් ග්‍රාමාන්තයට බස්නේ නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය. යාවජ්ජවයෙන් පිණිස පාතික වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් නිමන්ත්‍රණ ඉවසා නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය. යාවජ්ජවයෙන් පංගුකුලික වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් ගෘහපතිවීචර ඉවසා නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය. යාවජ්ජවයෙන් වෘක්ෂමුලික වන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් සෙවනට එළඹේ නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය. යාවජ්ජවයෙන් මන්‍යසමාංශ නො වළඳන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් මන්‍යසමාංශ වළඳා නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය’ යි. “කම් නැත දෙවදත්තය, යමෙක් රිසියේ නම් ආරණ්‍යක වේවා, යමෙක් රිසියේ නම් ග්‍රාමාන්තයෙහි වාසය කෙරේවා. යමෙක් රිසියේ නම් පිණිස පාතික වේවා. යමෙක් රිසියේ නම් නිමන්ත්‍රණ ඉවසාවා. යමෙක් රිසියේ නම් පංගුකුලික වේවා. යමෙක් රිසියේ නම් ගෘහවිසිවුරු ඉවසාවා. දෙවදත්තය, මා විසින් අටමසෙක්හි ම රුක්මුල් සෙතස්න අනුදන්තා ලද (නමා පිණිස) මරණු නො දක්නා ලද නොඅසන ලද සාක නොකරණ ලද ත්‍රිකොට්ඨපරිගුණා වූ මන්‍යසමාංශය අනුදන්තා ලද” යි. එකල්හි දෙව්දන් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මේ පඤ්චවස්තුන් නො අනුදන්තාහ’ යි. සතුටු වූයේ ඔදවැසියේ පිරිස් සහිත ව හුනස්නෙන් නැගී භාග්‍යවතුන් වහන්සේට අභිවාදන කොට පැදකුණු කොට තික්ම ගියේ ය.

3. ඉක්බිති දෙව්දන් තෙම රජගහනුවර වැද පඤ්චවස්තුයෙන් ජනසා හභවාලී ය: “ඇවැත්නී, අපි මහණගොයුම්හු කරා එළඹ පඤ්චවස්තුන් අයැදීමහ. සව්‍යාමිතී, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ නන් අයුරින් අලෙපව්ඡ බව පිලිබඳ ... යාවජ්ජවයෙන් මන්‍යසමාංශ නොවළඳන්තාහු නම් මැනව. යමෙක් මන්‍යසමාංශ වළඳා නම් වරද ඔහු පහස්නේ ය’ යි. ශ්‍රමණගෞතමයෝ මේ වස්තුන් නො අනුදනිති. අපි මේ පඤ්චවස්තුන් සමාදන් ව වැටෙමිහ’ යි. එහි යම් මිනිස් කෙනෙක් ශ්‍රද්ධා නැත්තාහු නො පහන් වූවාහු දුර්බුද්ධි වූවාහු ද ඔහු මෙසේ කීහු: මේ ශ්‍රමණශාක්‍යපුත්‍රියයෝ දුෂ්ඨතාහු ආත්තාහ. කෙලෙස් තවන පැවැතුම් ආත්තාහ. මහණ ගොයුම්හු වැලිත් බාහුලික පැවැතුම් ආත්තාහු බහුලභාවයට සිතන්තාහ’ යි. යම් මිනිස් කෙනෙක් සිද්ධා ආත්තාහු ප්‍රසන්න වූවාහු පණ්ණිත වූවාහු බුද්ධිමත් වූවාහු වෙත් නම් ඔහු අවමන් කෙරෙහි, නුගුණ කියති. දෙස් පහළ කෙරෙහි. කීසෙසින් නම් දෙව්දන් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ පිලිබඳ සංඝභේදයට වක්‍රභේදයට උත්සාහ කරන්නේ ද’ යි.

4. භික්ෂුහු අවමන් කරණ, නුගුණ කියන, දෙස් පහළ කරණ ඒ මිනිසුන්ගේ බස් ඇසූහ. අලෙපව්ඡ වූ යම් භික්ෂු කෙනෙක් වෙත් නම් ඔහු “කෙසේ නම් දෙව්දන් භාග්‍යවතුන් වහන්සේට සංඝභේදය පිණිස වක්‍රභේදය පිණිස උත්සාහ කරන්නේද’ යි අවමන් කෙරෙහි, නුගුණ කියති, දෙස් පහළ කෙරෙහි. ඉක්බිති ඒ භික්ෂුහු භාග්‍යවතුන් වහන්සේට මෙපවන් දන්වූහ ... “සැබවෙක් ද දෙවදත්තය, තෝ සංඝභේදය පිණිස වක්‍රභේදය පිණිස වැයම් කෙරෙහි ද” යි. ‘සැබව භාග්‍යවතුන් වහන්ස. භාග්‍යවන් බුදුහු වෙසෙසින් ගඬා කලහ: කෙසේ නම් තෝ, තුව්ඡපුරුෂය, සංඝභේදය පිණිස වක්‍රභේදය පිණිස වැයම් කෙලෙහි ද? තුව්ඡපුරුෂය, තෙල අප්‍රසන්නයන්ගේ ප්‍රසාදය පිණිස හෝ නො වෙයි... නවද මහණෙනි, මේ ශික්ෂාපදය මෙසේ උදෙසවු:

“යො පන භික්ඛු සමග්ගස්ස සංඝස්ස හෙදාය පරකකමෙයා, හෙදන-
 සංවතනනිකං වා අබිකරණං සමාදාය පග්ගස්ස නිට්ඨෙයා, සො භික්ඛු
 භික්ඛුහි ඵවමස්ස චචනීයො: ‘මා ආයස්මා සමග්ගස්ස සංඝස්ස හෙදාය
 පරකකමි, හෙදනසංවතනනිකං වා අබිකරණං සමාදාය පග්ගස්ස අට්ඨාසී,
 සමෙතායස්මා සඛෙසන, සමග්ගො හි සඛෙසා සමෙමාදමානො අවිචදමා-
 නො ඵකුද්දෙසො ඵාසු විහරති’ති. ඵවස්ඤ ඤො භික්ඛු භික්ඛුහි චුච්චමා-
 නො තථෙච පග්ගස්සෙයා, සො භික්ඛු භික්ඛුහි යාව තනියං සමනුභාසී-
 තබ්බො තස්ස පටිනිස්සග්ගාය, යාව තනියස්ඤ ඤො සමනුභාසීයමානො තං
 පටිනිස්සජෙයා,¹ ඉච්චෙතං කුසලං. තො චෙ පටිනිස්සජෙයා, සංඝාදිසං-
 ඝො”ති.

5. යො පනාති යො යාදිසො -පෙ-

භික්ඛුහි -පෙ- අයං ඉමස්මි අතෙථ අධිපෙපනො භික්ඛුහි.

සමග්ගො නාම සඛෙසා: සමානසංවාසකො සමානසීමායං තිනො.

හෙදාය පරකකමෙයාහි ‘කථං ඉමෙ තාතා අසු විතා අසු චග්ගා
 අසු’ති පකං පරියෙසති, ගණං බකුති.

හෙදනසංවතනනිකං වා අබිකරණනාහි අට්ඨාරසහෙදකරචජුති.

සමාදායාහි ආදාය.

පග්ගස්සාහි දීපෙයා.

නිට්ඨෙයාහි ත පටිනිස්සජෙයා.

සො භික්ඛුහි යො සො සංඝාදිසංඝො භික්ඛු.

භික්ඛුහිහි අඤ්ඤෙහි භික්ඛුහි.

යෙ පස්සනති යෙ සුණනති තෙහි වතනබ්බො: “මා ආයස්මා සමග්ගස්ස
 සංඝස්ස හෙදාය පරකකමි, හෙදනසංවතනනිකං වා අබිකරණං සමාදාය
 පග්ගස්ස අට්ඨාසී, සමෙතායස්මා සඛෙසන, සමග්ගො හි සඛෙසා සමෙමාද-
 මානො අවිචදමානො ඵකුද්දෙසො ඵාසු විහරති”ති. දුතියමපි වතනබ්බො.
 තනියමපි වතනබ්බො සචෙ පටිනිස්සජති, ඉච්චෙතං කුසලං. තො චෙ පටි-
 නිස්සජති, ආපතති දුකකටස්ස. සුචා ත චදනති, ආපතති දුකකටස්ස.

1. පටිනිස්සජෙයා ම ජ. සං.

“යම් මහණෙක් සමග සංඝයාගේ හෙදස පිණිස යතන කෙරේ නම් හෙදස පිණිස පවත්නා හෙදකරවසනුවක් හෝ ගණ දැඩි ව ගණ සිටි නම් ඒ මහණ තෙම (සෙසු ලජ්ජ මහණුන් විසින් මෙසේ කියයුතු වන්නේ ය: “ආයුෂමත්ති, සමග සංඝයාගේ හෙදස පිණිස නහමක් යතන කර, හෙදස පිණිස පවත්නා හෙදකරවසනුවක් හෝ ගණ දැඩි ව ගණ නහමක් සිටුව, ආයුෂමත් තෙම සංඝයා හා එක් වේවා, යම් හෙයකින් සංඝ තෙමේ සමග වූයේ ඔවුනොවුන් හා සතුටු වූයේ විරුද්ධවාද රහිත වූයේ සමාන උදෙසා ඇත්තේ සුවසේ වෙසේද එහෙයිනි. මෙසේත් ඒ මහණ භික්ෂුන් විසින් කියනු ලබන්නේ එසේ ම දැඩිව ගණ සිටි නම් ඒ මහණ තෙම භික්ෂුන් විසින් ඒ අධිකරණයාගේ දුරලීම පිණිස තෙවනවට දක්වා සමනුභාසන කම් කල යුත්තේ ය, ඉදින් තෙවනවට දක්වා සමනුභාසන කම් කරණු ලබන්නේ ඒ අධිකරණය දුරලා නම් මේ දුරලීම මැනවි. ඉදින් නොදුරලා නම් සභාවෙසෙස් මේ” ය යි.

5. සො පන යනු: යමෙක් යම්බඳු වූයෙක් ... භික්ඛු යනු ... මේ තෙම මේ අභියෙති ‘භික්ඛු’ යි අදහස් කරණ ලදී.

සමගග සංඝ නම්: සමාන සංවාසක වූයේ සමාන සීමායෙහි සිටියේ යි.

හෙදස පරකකමෙසා යනු: කෙසේ නම් මොහු විවිධ වන්නාහු ද වෙන් වන්නාහු ද වගී වන්නාහු ද යි පඤ්ඤාක් සොයයි ගණයා බදිසි.

හෙදනසංවහනුහිකං වා අධිකරණං යනු: අටලොස් හෙදකරවසනුහු යි.

සමාදාය යනු: ගණ.

සගගසා යනු: දක්වන්නේ ය.

නිවෙසියා යනු: නො දුර ලන්නේ ය.

සො භික්ඛු යනු යමෙක් සංඝයාගේ වේ නම් ඒ මහණ.

භික්ඛුහි යනු: අත්‍යභික්ෂුන් විසින්.

යම් කෙනෙක් දකිත් නම් යම් කෙනෙක් අසත් නම් ඔවුන් විසින් මෙසේ කියයුත්තේ ය: ආයුෂමත්ති, සමග සංඝයාගේ හෙදස පිණිස නහමක් යතන කර, හෙදස පිණිස පවත්නා හෙදකර වසනුවක් හෝ ගණ දක්වාගණ නහමක් සිට, ආයුෂමත් තෙම සංඝයා හා එක් වේවා, යම් හෙයකින් සංඝ තෙමේ සමග වූයේ සතුටු වූයේ විවාද රහිත වූයේ සමාන උදෙසා ඇත්තේ සුවසේ වෙසේ ද එහෙයිනි. දෙවනවට ද කියයුත්තේ ය. තෙවනවට ද කියයුත්තේ ය. ඉදින් හැරපියා නම් මෙසේ මේ හැරපීම මැනවි. ඉදින් නො හැරපියා නම් දුකුලාආචාන් වෙයි. අසා නො කියත් නම් දුකුලාආචාන් වෙයි.

සො භික්ඛු සංඝයානිසංඝයානි ආකාරිකා වනනබ්බො: “මා ආයසමා සමගහස්ස සංඝයානි හෙදො පරකකමි, හෙදනවනනතිකං වා අබ්බරණං සමාදො පගහසන අට්ඨාසී, සමෙනායසමා සංඝෙසන, සමගො හි සංඝෙසා සමමො-දමානො අවිවදමානො එකුද්දෙසො ඵාසු විහරති”ති දුතියමපි වනනබ්බො තතියමපි වනනබ්බො. සචෙ පටිනිස්සජනි, ඉචෙවනං කුසලං. නො චෙ පටිනිස්සජනි, ආපනති දුකකටස්ස, සො භික්ඛු භික්ඛුහි¹ සමනුභාසිතබ්බො. එවඤ්ච පන භික්ඛවෙ සමනුභාසිතබ්බො, ව්‍යනොන භික්ඛනා පටිබලොන සංඝෙසා ඤ්ඤෙපෙනබ්බො:

“සුඤ්ඤානු මෙ භනොන සංඝෙසා. අයං ඉඤ්ඤානාමො භික්ඛු සමගහස්ස සංඝයානි හෙදො පරකකමති. සො නං වජ්ඣං න පටිනිස්සජනි, යදි සංඝයානි පනනකලො, සංඝෙසා ඉඤ්ඤානාමං භික්ඛුං සමනුභාසෙය්‍ය තස්ස වජ්ඣස්ස පටිනිස්සගහාය, එසා ඤ්ඤති.

සුඤ්ඤානු මෙ භනොන සංඝෙසා. අයං ඉඤ්ඤානාමො භික්ඛු සමගහස්ස සංඝයානි හෙදො පරකකමති. සො නං වජ්ඣං න පටිනිස්සජනි, සංඝෙසා ඉඤ්ඤානාමං භික්ඛුං සමනුභාසති තස්ස වජ්ඣස්ස පටිනිස්සගහාය, යස්සායසමනො බමති ඉඤ්ඤානාමස්ස භික්ඛුනො සමනුභාසනා තස්ස වජ්ඣස්ස පටිනිස්සගහාය, සො තුඤ්ඤස්ස. යස්ස නකබමති, සො භාසෙය්‍ය.

දුතියමපි එනමඤ්චං වදාමි -පෙ-

තතියමපි එනමඤ්චං වදාමි: සුඤ්ඤානු මෙ භනොන සංඝෙසා අයං ඉඤ්ඤානාමො භික්ඛු සමගහස්ස සංඝයානි හෙදො පරකකමති. සො නං වජ්ඣං න පටිනිස්සජනි. සංඝෙසා ඉඤ්ඤානාමං භික්ඛුං සමනුභාසති තස්ස වජ්ඣස්ස පටිනිස්සගහාය, යස්සායසමනො බමති ඉඤ්ඤානාමස්ස භික්ඛුනො සමනුභාසනා තස්ස වජ්ඣස්ස පටිනිස්සගහාය, සො තුඤ්ඤස්ස. යස්ස නකබමති, සො භාසෙය්‍ය.

සමනුභවෙය්‍යා සංඝෙසන ඉඤ්ඤානාමො භික්ඛු තස්ස වජ්ඣස්ස පටිනිස්සගහාය, බමති සංඝයානි. තස්මා තුඤ්ඤි, එවමෙනං ධාරයාමි”ති.

ඤ්ඤානියා දුකකටං, දුතියම කමමවාචාහි ඵුලලච්චයා, කමමවාචාපරි-යොසානෙ ආපනති සංඝයානිසංඝයානි. සංඝයානිසංඝයං අජ්ඣාපජ්ජනානා සංඝයානි දුකකටං, දුතියම කමමවාචාහි ඵුලලච්චයා පටිපසස්සමහනති.

සංඝයානිසංඝයානි -පෙ- තෙනපි චුච්චති සංඝයානිසංඝයානි.

6. ධම්මකමෙම ධම්මකමෙමසංඝයානි න පටිනිස්සජනි. ආපනති සංඝයානි-දිසෙසස්ස. ධම්මකමෙම චෙමතිකො න පටිනිස්සජනි, ආපනති සංඝයානිසංඝයානි. ධම්මකමෙම අධම්මකමෙමසංඝයානි න පටිනිස්සජනි, ආපනති සංඝයානිසංඝයානි. අධම්මකමෙම ධම්මකමෙමසංඝයානි ආපනති දුකකටස්ස. අධම්මකමෙම චෙමතිකො ආපනති දුකකටස්ස. අධම්මකමෙම අධම්මකමෙමසංඝයානි ආපනති දුකකටස්ස.

7. අනාපනති අසමනුභාසනාස්ස, පටිනිස්සජනාස්ස, උමමනකස්ස, ආදිකමිකස්සානි.

පඨමසංඝයානිසංඝයානිසංඝයානි -පෙ- නිට්ඨිතං.

1. ම.ජ.සං. නදිස්සනෙ

ඒ මහණ තෙම සභමාදාදා ද ආදා කිය යුත්තේ ය: ආයුෂමත්ති, සමග සංඝයාගේ හෙදය පිණිස නභමක් යනන කර, හෙදය පිණිස පවත්නා හෙදකරවසනුවක් හෝ ගෙණ දක්වාගෙන නභමක් සිට, ආයුෂමත් තෙම සංඝයා හා එක් වේවා, යම් හෙයකින් සංඝ තෙමේ සමග වූයේ සතුටු වනුයේ විවාද රහිත වූයේ සමාන උදෙසා ආත්තේ සුවසේ වෙසේ ද එහෙයිනි. ඉදින් භාරපියා නම් මෙසේ මේ භාරපිම මාතවි. ඉදින් නො භාරපියා නම් දුකුලාආචාන් වෙයි. ඒ මහණ සෙසු භික්ෂූන් විසින් සමනුභාසන කම් කලයුත්තේ ය. තවද මහණෙනි, මෙසේ සමනුභාසන කම් කල යුත්තේ ය. වෘත්ත වූ ප්‍රතිබල වූ මහණක්හු විසින් සංඝ තෙමේ ඥාපනය කල යුත්තේ ය:

‘වහන්ස, සංඝ තෙමේ මා කියන්නක් අසාවා, මේ මෙනම් මහණ තෙම සමග සංඝයාගේ බිදීම පිණිස යනන කෙරෙයි. හෙතෙම ඒ හෙදකර-වසනුව නො භාර පියයි. ඉදින් සංඝයාට පාමිණිකල් ආත්තේ නම් සංඝ තෙමේ මෙනම් මහණහු ඒ වසනුවගේ දුරලිම පිණිස සමනුභාසනය කරන්නේ ය. මේ ‘ඤානති’ යා.

වහන්ස, සංඝ තෙමේ මා කියන්නක් අසාවා. මේ මෙනම් මහණ තෙම සමග සංඝයාගේ හෙදය පිණිස යනන කෙරෙයි. හෙතෙම ඒ හෙදකරවසනුව නො භාරපියයි. සංඝ තෙමේ ඒ වසනුවගේ භාරපිම පිණිස මෙනම් මහණහු සමනුභාසනය කෙරෙයි. ඒ වසනුවගේ භාරපිම පිණිස මෙනම් මහණහට සමනුභාසනය යම් ආයුෂමතක්හට රාස්තේ නම් හෙතෙම තුෂණිමහුත වන්නේ ය. යමක්හට නො රාස්තේ නම් හේ බණන්නේ ය.

දෙවනවට ද මෙ කරුණ කියමි ...

තෙවනවට ද මෙ කරුණ කියමි: වහන්ස, සංඝ තෙමේ මා කියන්නක් අසාවා. මේ මෙනම් මහණ තෙම සමග සංඝයාගේ හෙදය පිණිස යනන කෙරෙයි. හෙතෙම ඒ හෙදකරවසනුව නො භාරපියයි. සංඝ තෙමේ ඒ වසනුවගේ භාරපිම පිණිස මෙනම් මහණහු සමනුභාසනය කෙරෙයි. ඒ වසනුව ගේ භාරපිම පිණිස මෙනම් මහණහට සමනුභාසනය යම් ආයුෂම-තක්හට රාස්තේ නම් හේ තුෂණිමහුත වන්නේ ය. යමක්හට නො රාස්තේ නම් හේ බණන්නේ ය.

සංඝයා විසින් ඒ වසනුවගේ භාරපිම පිණිස මෙනම් මහණ තෙම සමනුභාසන කරණ ලද්දේ ය. සංඝයාට රාස්තේ වෙයි. එහෙයිනි තුෂණිමහුත ය. මෙසේ තෙල තුෂණිමහාවය ධරමි” යි.

ඤානතියෙන් දුකුලා වෙයි. දෙ කම්වදනනින් දෙ තුලාසියෙක් වෙයි. කම්වදන් අවසන්ති සභවෙසෙස්ආචාන් වේ. සභවෙසෙස් අවදනාහට ඤානතියෙන් වූ දුකුලාව ද දෙ කම්වදනින් වූ දෙ තුලාසි ද නවතින්.

සංඝාදිසෙසො යනු: ... එයින්දු ‘සංඝාදිසෙස’යි කියනු ලැබේ.

6. ධම්කමියෙහි ධම්කමි ය යන සංඥ ආත්තේ නො භාරපියා නම් සභ-වෙසෙස්ආචාන් වෙයි. ධම්කමියෙහි වෙමනික වූයේ නො භාරපියා නම් සභවෙ-සෙස්ආචාන් වෙයි. ධම්කමියෙහි අධම්කමි ය යන සංඥ ආත්තේ නො භාරපියා නම් සභවෙසෙස්ආචාන් වෙයි. අධම්කමියෙහි ධම්කමි ය යන සංඥ ආත්තේ දුකුලාආචාන් වෙයි. අධම්කමියෙහි විමනි ආත්තේ දුකුලාආචාන් වෙයි. අධම්කමියෙහි අධම්කමි ය යන සංඥ ආත්තේ දුකුලාආචාන් වේ.

7. සමනුභාසන නො කරන්නහුට, භාරපියන්නහුට, උමමනතකයහට, ආදිකමමිකයහට ආචාන් නාන.

ප්‍රථම සංඝායනාදි සිංහාපදය නිමි.